

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Año IV.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

JUEVES 18 DE DICIEMBRE DE 1879.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 963.

Sección editorial.

UN INFORME OFICIAL.

Al hablar de los crecidos impuestos que nuestras disensiones y desaciertos obligaron á establecer sobre todo germen de riqueza, apoderase del ánimo contristado el negro cuadro que ofrecen los infortunios, estrecheces y miserias acumulados sobre esta provincia, ordinariamente pobre, por la falta de cosechas del presente año.

La Mesa se conduce profundamente de la larga serie de males que afligen al país, con tanto más motivo cuanto que la escasez de nuestros recursos no nos permite alimentar la halagüeña esperanza de enjugar las lágrimas que se derraman á nuestro al rededor ni de socorrer la indigencia de esos miles de desgraciados que nos asedian por doquier pidiendo un pedazo de pan que les negó la tierra regada con su sudor.

Como quiera, la administración provincial no puede permanecer indiferente ante la penuria de que se vé rodeada. Sea acudiendo al Gobierno y á los Cuerpos colegisladores en demanda de auxilios directos ó indirectos para conjurarla; sea excitando la caridad pública y privada y los nobles sentimientos de nuestra raza, siempre superiores al heroísmo frente á la desgracia; sea agotando los mermados ingresos de la Corporación, ó valiéndonos de todos estos medios á la vez, nosotros no cumpliríamos como buenos sián tes de terminar nuestras tareas no adoptásemos alguna medida dirigida á aliviar la triste situación que atraviesan las clases menesterosas de la provincia.

El desarrollo en grande escala de sus obras públicas sería á no dudarlo uno de los remedios más poderosos que pudieran arbitrarse por la Administración. Tenemos un largo trayecto de ferro-carril en construcción, líneas telegráficas y carreteras del Estado proyectadas al Norte, Centro y Mediodía de la provincia. Disponiendo y acelerando su ejecución veríamos tal vez resuelta favorablemente la cuestión de subsistencias, logrando al mismo tiempo mejorar en un porvenir próximo las condiciones económicas del país. Comprendiéndolo así el celoso diputado de la capital Sr. Paradela, ha presentado una moción que fué unanimemente aprobada en 16 del mes último, solicitando que se elevara al Excmo. Señor Ministro de Fomento reverente exposición para que se dignase acordar la inmediata construcción de las obras que faltan en los dos primeros trozos de la carretera de Lugo á Oviedo. Redactóse *in continentem* el documento acordado, dirigiéndose á su destino por el conducto ordinario.

¡Quiera Dios que el señor Ministro del ramo, penetrándose de la desgarradora verdad de los hechos expuestos, atienda nuestros ruegos!

Pero aún cuando así fuera, solo habríamos conseguido aplicar un débil paliativo, insuficiente á todas luces para contener los estragos del hambre que nos amenaza. Vuestra paternal solicitud por el bien de vuestros administrados, propondrá seguramente y en su caso adoptará remedios más eficaces.

(Memoria presentada por la Mesa á la Diputación provincial)

Continúa agravándose la situación de la población rural de Galicia.

Las noticias de la montaña que publica nuestro apreciable compañero de Orense *El Trabajo*, son cada vez más desconsoladoras.

La falta de pan se hace cada día más sensible, porque la clase trabajadora ha consumido ya el que recogió en la última cosecha, y los grandes propietarios, excitados por la avaricia cierran sus graneros, con la esperanza de vender los cereales á un exorbitante precio.

Por esta razón los mercados están desacimadísimos y apenas se nota movimiento alguno en los pueblos.

Los usureros se aprovechan de la precaria situación de los campesinos y los brindan con odiosos préstamos con un rédito de 40 por 100 los que dicen que tienen más conciencia: con un 60 por 100 los que opinan que á medida que las necesidades crecen debe crecer la importancia del capital; con un 80 y hasta 100 por 100 los que menos escrupulosos, piensan que todos los tratos son lícitos siempre que se apronte dinero y que haya quien lo acepte bajo cualquier género de condiciones.

El Trabajo se lamenta de que las autoridades rurales se ocupan mientras tanto en servir á sus protectores y en recargar todo lo posible á los contribuyentes en la distribución de impuestos.

Cree nuestro colega que la actual situación es insostenible y excita á las corporaciones á que se interesen por el porvenir de tantas familias á quienes aflige la más desgarradora miseria; y es su opinión que la Diputación provincial destinase la mayor cantidad posible para la adquisición de granos y que estos se entregasen á calidad de préstamo reintegrable en la época de la recolección, a los labradores de honradez y laboriosidad reconocidas para que pudiesen atender á las necesidades de la siembra.

Idea muy oportuna es la que indica nuestro colega orensano, y celebraremos que sea bien acogida así por aquella Diputación provincial como también por el señor Gobernador civil á quien *El Trabajo* se dirige con idéntico objeto.

Un año hará que nuestro suspendido colega *El Clamor* y nosotros comenzamos á ocuparnos de la triste situación de esta provincia, deseosos de evitar que llegase á tan desesperada fase, y aun á riesgo de aparecer sobrado quejum-

broso, muchas veces consagramos nuestras columnas á exponer el verdadero estado de esta comarca, llamando acerca de él la atención de las autoridades, del Gobierno y de nuestros representantes, sin obtener resultado alguno.

Por su parte, la celosa y digna primera autoridad civil de la provincia Sr. D. José María Guzman, dirigió una Memoria al señor ministro de Fomento, dándole cuenta de las apremiantes necesidades que aquí se dejan sentir, poniendo en su conocimiento la escasez de las cosechas cuya deficiencia llega al extremo de faltar *en solo esta provincia más de quinientos mil hectólitros de granos* para la subsistencia ordinaria.

Y estas gestiones obtuvieron igual resultado que las de la prensa.

Nuestros diputados celebraron una reunión de la cual esperamos todavía algún resultado, pues no sabemos que haya tenido consecuencia alguna.

Resumiendo: que apenas si hay esperanza de que mejore la situación de la población rural de esta provincia. Así, pues, celebraremos que las excitaciones de *El Trabajo* obtengan más afortunado éxito.

Nosotros nos contentaremos con ver nuestra ciudad invadida por los infelices que imploran la caridad pública.

Dichosos los feligreses de Pardoneo (Piedrafita del Cebrero) que al fin logran que las autoridades civil y eclesiástica se interesen por ellos..

Así comienza una carta que hemos recibido de Fonsagrada, la cual no insertamos por su mucha extensión, pero de su contenido resulta:

1º Que el 15 de Setiembre último, como saben nuestros lectores, en el lugar de Crecencia, parroquia de San Pedro del Río y ayuntamiento de Fonsagrada nació un niño, á quien el señor cura de la citada parroquia se negó á bautizar porque no se le daba previamente un *tego* de centeno ó en defecto, cuando menos veinte reales.

2º Que el padre del recién nacido, Francisco Fernández Cáncio, sujeto aunque pobre, de intachable conducta como católico, apostólico romano, quitándolo tal vez del sustento, ofreció al mencionado párroco, D. José Pardo y Negro, la cantidad de dos pesetas, que éste desprecia llegando al extremo de ausentarse del pueblo en vista de que le llevaban á su casa-habitación la criatura la que allí permaneció en balde por espacio de 24 horas sin que el cura regresara hasta que se lo sacaron de casa.

3º Que el dia 23 de Setiembre, después de haberse presentado el Francisco Fernández en persona ante su autoridad local dos días ántes, produjo una queja por escrito, que la alcaldía de Fonsagrada no sin enterarse previamente de la certeza del hecho, trasladó al Ilustísimo Señor Obispo de la diócesis,

rogándole que se dignara interponer su autoridad para que no se repitieran estos actos asaz lamentables mayormente por la persona que los originaba.

4º Que no habiendo el ilustrísimo y venerable Prelado dignádose contestar cosa alguna, el mismo señor alcalde, sabedor por el padre de la criatura que está continuaba sin bautizar, se dirigió á primeros del mes siguiente (Octubre) al ilustrísimo señor Gobernador civil de la provincia para que se sirviera mediar en este asunto, cuya gestión no obtuvo mejor éxito.

5º Que según de público se dice sin embargo, el ilustrado mandó informar al Arcipreste, quien manifestó á S. E. I. que D. José Pardo y Negro no bautizara al niño de que se trata, por oponerse su padre, quien estaba loco.

Y aquí dejamos hablar al comunicante—¡Loco....! tal vez porque siendo católico desea bautizar á su hijo? Pero aún suponiendo que lo fuera, relevaría esta circunstancia al Sr. D. José Pardo y Negro de cumplir con su deber? Los desvaríos de un loco dispensan á todo un ministro del Señor de ejercer su misión en la tierra y más cuando puede acudir á las autoridades civiles en su auxilio si lo considerase preciso? ¡Pues qué?....! No tenía además aquella criatura familia con la que pudiera entenderse, por ejemplo su pobre madre que como mujer cristiana se desespera al ver al hijo de sus entrañas sin bautizar? ¡No sabe ese señor cura, en fin, que si está loco Francisco Fernández Cáncio no puede ejercer la patria potestad?

Y se nos ocurre preguntar también ¿si estaría loco del mismo modo el penitente, á quien el mismo señor cura, teniéndole á sus pies y en medio de la confesión le exigió el consabido *tego* de centeno por contestarle negativamente á esta exigencia, lo cual dió motivo al ya célebre párroco á levantarse del Sagrado Tribunal dejando al penitente sin confesión?

Pues este hecho no es menos cierto que el denunciado por el DIARIO y vivo está el sujeto que puede corroborarlo.

El que esto escribe cree que esas graciosas afirmaciones de oposición y de locura no podrían ser atendidas como se asegura por el eminente Prelado de la Diócesis cuya recto criterio ya que no otra cosa, recibe una ofensa con la sola suposición, mayormente cuando por la autoridad local se le confirmaba el hecho y se le rogaba pusiese coto al abuso.

¡Quién sabe á qué causa obedece no haber tomado una determinación efectiva!... porque el padre del niño que hoy cuenta ya tres meses de existencia sin ser purificado del pecado original—no dió otras muestras de locura que no querer, porque tampoco puede dar al señor cura veinte reales.

El escándalo es mayúsculo y ca-

da dia toma nuevas y mayores proporciones. De poco le serviría al amigo del DIARIO abrir una suscripción para reunir los 20 rs. y remitirlos al cura; pues además de que con ello no se evitaria que se repitiese este hecho, no pasa ya por los 20 rs. y no faltará quien calabe su conducta.

Vista la impunidad que encuentran sus actos, el aprovechado joven párroco de San Pedro del Río, no ha niuchos días que contestó a la pobre madre de la criatura *sí al alma*, ateniéndole reiteradamente que la bautizara, que no lo haría si no darse 22 reales (ya quiere réditos) y el *ESTE DE COLUMBIA*. — El casto esohia regalaba quel tomara nombre del continente y en el que por regla general se incluyen de cuatro a seis libras de pan, otras tantas de mantequilla, un rincón de docenas de huevos. La *ESTADÍA* tomó si el añadese a esto, que es costume también que el padre del niño arquitecto bautizase lleve al volver de la ceremonia, a la casa del señor cura, da oportunidad merienda, con la indispensable botella de vino, con todo lo cual se celebra el acto a satisfacción, por supuesto, del señor cura que come y bebe gratis. — Querrá esto también el señor cura de San Pedro del Río? sol nubes pluma se cae de las manos al que se ve obligado a consignar ciertas cosas que ni tomarse a broma pueden; pero no será yo quien las comente, y Dios perdona al culpable, que ante la divina justicia no valdrá informar que estan todos los que son católicos reclaman de la Iglesia acogida para sus hijos.

Las noticias de San Petersburgo que publica la prensa madrileña dan cuenta de la revista y de las funciones celebradas en aquella capital, con motivo de la festividad de San Jorge.

El emperador Alejandro arregló a las tropas, y expresó la confianza que su buen porte le inspira. En el banquete del palacio de invierno, el czar brindo por el emperador Guillermo, decano de la orden de San Jorge.

No se saben todavía las medidas que deben tomarse contra la propaganda nihilista.

La policía no ha descubierto aún a los autores del último atentado; pero su presunción que este hechizo ha sido el resultado de una conspiración hace mucho tiempo preparada. Hanse en efecto, hallado otras minas, una cerca de Moscú y otras en la línea de Odessa. Además, el *Daily News* anuncia que los temores de una nueva tentativa son tan vivos, que el emperador ha tenido que renunciar, oyendo los consejos de los que le rodean, al viaje que proyectaba a Berlín.

Fuerza escusarse. La policía rusa tiene motivos para creer en la existencia de una vasta conspiración. El atentado de Moscú representa la reaparición de los revolucionarios, contra los cuales se habían adoptado en los comienzos del año rigurosas medidas. Un telegrama recibido de Berlín por el *Daily News*, dice que el comité revolucionario ha mandado fijar en San Petersburgo, inmediatamente después de la llegada del czar, una proclama violenta, en la cual se pretende justificar el reciente atentado contra el emperador. Manifiesta esa proclama que el crimen se ha intentado por orden suya y declaró que lejos de

desanimarle la derrota, se propone renovar su tentativa.

Hay algunas noticias de las conferencias entabladas entre los amigos del emperador, sobre la actitud que debe adoptarse en presencia de los intentos de los nihilistas; pero conviene no aceptarlas sin una prudente reserva. El *Standard*, en un telegrama de Viena, anuncia que M. Wolonieff, ha caído en desgracia para con el emperador, que monsieur de Moleoff se dispone a presentar su dimisión y que el czar, a quien se había presentado el proyecto de reformas de que hemos hablado, habrá arrojado al fuego diciendo: «Necesito hombres de acción y no doctrinarios sentimentales». Quisiéramos que este hechizo se desmintiera, en bien de Rusia y de la paz de Europa. Las medidas severas practicadas en todo el imperio de algunos meses a esta parte, han impedido por ventura el atentado de Moscú.

Correspondencia.

MADRID 14.—Estimado compañero, la atención toda de los hombres políticos continúa fija en la cuestión de las minorías de las Cámaras, sin que nadie se haya fijado en los debates á que dà lugar en el Senado la discusion del proyecto de abolición de la esclavitud que tanto dió que hacer a los ministeriales y a las oposiciones.

El sábado a última hora, el marqués de Orovio se encontró en uno de los pasillos del Senado al Sr. Martínez Campos que estaba hablando sobre los asuntos del dia con cuatro amigos de su confianza y dirigiéndose á este le dijo: «adios mi general». El que haya mos disentido en un asunto político no es motivo para que yo deje de apreciar las grandes cualidades que tanto le distinguen y en prueba de la sinceridad de mis palabras venga esa mano que quiero estrecharla, alargándole la suya, al mismo tiempo. El general, manifestándose como sorprendido de oír semejantes palabras, y mirando de bajo arriba al citado marqués, le dijo echando un pie atrás: Guardésela V. Orovio sin saber lo que le pasaba replicó: «Mi general! Yo qué tanto te he distinguido! Martínez Campos interrumpiéndole le replicó con tono mucho más acentuado y con aire de incomodidad: mucho, muchísimo, más marcada. Le he dicho á V. que se la guardase.... Los amigos que habían presenciado esta rápida escena llenos de asombro, cogieron del brazo a Martínez Campos y saliéndose á la calle tomaron un coche, alejándose del sitio de la ocurrencia en donde Orovio, se había quedado solo con la persona que hasta allí le había acompañado. En el primer momento se creyó que el repetido suceso hubiera tenido consecuencias, pero la inmediata intervención de un elevado personaje de la situación y de otros hombres importantes aplacaron los humos del ministro de Hacienda y la cosa por lo que se vé ha quedado terminada por el momento en la esperanza de que habrá declaraciones satisfactorias, según dicen los allegados al marques. No se ha querido ocultar á V. las frases textuales, por más que suenan bien, porque desfigurarla por completo el cuadro de dicho altercado, que dejó relatado con las mismas palabras para que no aparezcan pálidos sus verdaderos colores.

Personas muy serias y muy respetables, comentaban anoche en cierta tertulia tan extraño suceso, cuya exactitud confirman otras, dignas del mayor crédito.

Testigos de mayor excepción aseguran que la fórmula conciliatoria que propusieron por escrito al Sr. Cánovas, que han publicado todos los periódicos y de la que me ocupé en mi carta del sábado, está basada en la idea iniciada por el presidente del Congreso Sr. Ayala en su última conferencia con las minorías, idea que aceptaron estas á pesar de que hubo individuos que impugnaron dicha fórmula porque la creyeron que no correspondía á la magnitud de la ofensa; pero al fin y al cabo se dejaron convenir para que no se les tuviera como una remora para llegar á un término satisfactorio que la gravedad de las circuns-

tancias exigen. Que las minorías visto el fracaso de sus buenos deseos están resueltas á llevar adelante sus propósitos, considerando como un nuevo agravio el hecho de que el Gobierno haya defraudado sus patrióticas disposiciones, desecharlo su ultimatum, suspiccion del Sr. D. Adelardo Lopez de Ayala de quien se dice por hombres de uno y otro cuerpo, que ha hecho esfuerzos muy laudables para conjurar la tormenta de que se viene habiendo.

Dícese por quien debe saberlo, que a Martínez Campos preocupa mucho el hecho de que no ha podido conseguir que sus amigos Cassola, Dabas, Ochando y otros, abandonen la las minorías y vengan a apoyar al Gobierno, a pesar de las repetidas exhortaciones que les ha dirigido. Estas y otras contrariidades parece que hace vacilar á este en la actitud en que se había colocado con respecto al Presidente del Consejo de Ministros y de la que dí a V. cuenta en mi carta última. Por esto, sin duda, se ha dicho entre personas de reconocida autoridad, que no será difícil que, con la publicación del manifiesto de las minorías, que tendrá lugar de mañana á pasado, coincida la dimisión del Gobierno, sino llega en este intermedio, á un arreglo que los amigos de este parecen gestionar hoy con extraordinaria actividad.

Dícese que de ayer á hoy han cambiado los vientos de tal manera, que los planes del sábado no pasaran de proyectos, porque razones de alta consideración así lo exigen. Perdida verdad es que hasta ahora cada cual a parenta, nor lo menos mantenerse en su puesto. Las conferencias y cabildos abundan en todas partes y en estos instantes no puede decirse que es lo que resultaría de ellas.

Los señores ministros han visitado esta tarde á primera hora al Presidente del Consejo con quien han conferenciado largamente sobre los asuntos del dia.

Los alrededores del Congreso continúan muy favorecidos por gran número de curiosos y los agentes de orden público franqueando la circulación.

Algunos amigos íntimos del ministro de la Gobernación afirmaban esta tarde que en la sesión de mañana, un diputado de la oposición provocaría la cuestión de explicaciones y que el Sr. Cánovas del Castillo las dará tan cumplidas que no habrá más que pedir; y que el conflicto habrá quedado resuelto por la parte que toca al Gobierno.

Varios señores de las minorías aseguran á la vez que éstas mantienen firmes todos sus acuerdos y como aquel procedimiento ha sido desechado, en el que tomó en su última reunión del sábado por unanimidad resultará que todo lo que se intente contra lo resuelto será ineficaz por su improcedencia. Otros opositores al interrogatorio sobre el particular, se manifestaban muy reservados, diciendo que no querían atentar juicios por respeto a las difíciles circunstancias porque atraviesa el asunto.

El Sr. Martínez Campos ha tenido hoy una entrevista con el rey á la cual se dà gran importancia.

Las oposiciones asociadas están reunidas en el Congreso para oír la lectura de la carta circular. Antes de que reciba esta carta sabrá por telegrama el resultado de todo.

Los rumores de arreglo se acentúan; yo no sé si cuajarán. Es seguro de que el Sr. Lopez Ayala por su estado de salud no podrá presidir en unos días. Hoy ha recibido en su casa al Sr. Cánovas que ha ido a enterarse de su estado y con tal motivo han habido algo de asunto.

A última hora el Presidente del Consejo ha estado en Palacio. Acerca del desenlace corren encontradas versiones de que no quiero hacerme cargo porque ningún me inspira confianza.

Hoy no ha habido sesión en la Cámara popular; se cree que la habrá mañana.

(El Corresponsal)

PARIS 15.—La fiesta de la prensa francesa se convierte en una fiesta verdaderamente nacional, vierte nuevo lazo se debe á la España rica y seca.

Los inundados de Murcia y los pobres helados de Francia son hoy más confundidos en un solo infiernito, al que va á socorrer la caridad pública, condonativos, loterías, suscripciones y fiestas.

Sa ha celebrado una asamblea general de la prensa; casi todos los grandes periódicos parisienses estaban representados en ella; se dio lectura del telegrama dirigido a la prensa francesa por el gobernador civil de Murcia.

La lectura de este telegrama fué acci-

gida con entusiasmo, y hé aquí la contestación que dió inmediatamente el comité:

«Señor embajador:

«Tengo el honor de participaros que la asamblea plenaria de la prensa parisense ha recibido comunicación del telegrama que habeis tenido á bien trasmittirme de parte del señor gobernador civil de la provincia de Murcia.

La lectura de este telegrama fué agradada por los aplausos unánimes de la asamblea, la cual me ha rogado en nombre de los pueblos de Francia, hiciese dirigir por vuestro conducto, al señor gobernador civil, las expresivas gracias que manda á los inundados de España.

Lo habeis comprendido, señor embajador, la presencia de los males causados por los rigores de un invierno excepcional nos pone en el deber de aceptar tan explotante ofrecimiento.

La iniciativa tomada por los habitantes de las provincias de Murcia, provoca en Francia unánimes sentimientos de gratitud que se anadirán a nuestros sentimientos de fraternidad, y hará nacer de este modo un nuevo trámite de generosa simpatia. Esta iniciativa alcanzará el doble resultado de aliviar miseras comunales y estrechar más y más los lazos que unen á nuestras dos naciones, consagrando los en el terreno de la caridad.

El presidente del Comité de la prensa.»

La asamblea oyó después la lectura de la comunicación fraternal de la prensa española á la prensa francesa. Con verdadera emoción declaró la asamblea que participaba de los sentimientos de nuestros colegas de España, y M. Hebrard, senador y director del *Temps*, quedó encargado de preparar una contestación.

Entonces se trató de la lotería española que la prensa ha tomado bajo sus auspicios.

Los representantes del comité del comercio y de la industria presentaron un plan de organización que fué muy aplaudido.

Para dar á esta lotería todo el concurso que merece, la asamblea nombró después un comité especial compuesto de 18 miembros, 15 en representación de los grandes periódicos de París y 3 como representantes de la prensa departamental.

La asamblea acordó igualmente que la prensa francesa obsequiara con un banquete, el domingo 21 de Diciembre á los delegados de la prensa española. Todos los periodistas franceses que quieren asistir no tienen más que enviar al comité una carta de adhesión. Solo serán admitidos los periodistas y por excepción los individuos de la comisión del comercio y de la industria.

Después de la sesión, el Gordito fué presentado á la asamblea. El simpático torero saludó á los periodistas en nombre de los directores de las cuadrillas que nos envía España, y manifestó en términos sumamente expresivos toda la gratitud de sus conciudadanos para con la prensa francesa.

M. Lobey le dio la bienvenida en nombre de la prensa parisense, añadiendo que esta hará todo lo posible para que las cuadrillas se lleven de París un grato recuerdo.

Mientras llega la fiesta, que se celebrará el 18, la prensa fué a noche invitada, juntamente con las personas que habían tomado localidades, á visitar el Hippódromo.

Todo el mundo ha tributado elogios á la disposición de la sala.

La orquesta de guitarras y bandurrias dirigida por el Sr. Kast tocó algunas piezas que causaron excelente efecto. La concurrencia no oscitó los aplausos á los hábiles ejecutantes.

Toda la colonia española se había trasladado al Hippódromo.

Los boleros andaluces lucieron la agilidad de sus pies y la gracia de sus movimientos. Los cantores y las cantoras hicieron recordar al país de los minaretes y de las Palmeras con su canto flamenco inimitable.

La concurrencia pudo así formarse una idea de los espaldores de la solemnidad internacional que hará del 18 de Diciembre de 1879 una fecha inolvidable en los annales parisienses. — L. C.

Sección local.

El lugubre taller de las campanas nos anuncia que la Penitenciaría de esta S. I. C. está vacante.

Como su nombre indica tiene por objeto esta prebenda de oficio, oír las confesiones, dirigir la conciencia de los fieles y absolver de los pecados de la diócesis.

Fué creado este oficio en el Concilio IV de Letran, celebrado el año 1215 y su desempeño se encargó a clérigos idóneos, señalándoles de los bienes que entonces poseía la Iglesia las rentas de una prebenda eclesiástica sin que formasen parte del cuerpo Capitular hasta que el Concilio de Trento celebrado el año 1545, dispuso se les uniera la primera canoniga que vacase.

Hoy, según la disciplina de la Iglesia es necesaria la edad de 40 años y título académico para la oposición á esa prebenda.

Damos estas ligeras ideas á aquellos de nuestros lectores que tienen interés en saber estos asuntos. El que ha dejado de existir dejará un vacío difícil de llenar en nuestro Cabildo Catedral.

Como el hombre de verdadero talento era el Sr. Dr. D. José Mauro, afable y modesto en su trato y virtuoso sin afectación, reuniendo á estas cualidades la de una instrucción más que satisfecha.

Su nombre marchará unido á las vicisitudes de nuestra Basílica pues es de todos sabido el grande interés que ha desplegado para la construcción de las torres de su fachada principal, interés que ha demostrado desde que entró á honrar el Cuerpo Capitular y que en construcción hoy son el alimento y sostén de gran número de hombres que sin eso tal vez implorasesen la caridad en los rigores de este invierno.

La redacción del Diario que

rinde este pequeño tributo a su memoria, en su nombre, en el de tantos jornaleros que por ese medio se sostienen y en el del pueblo

de Lugo que verá mañana gozoso la conclusión de la Basílica, envia á su apreciable familia la expresión de sus sentimientos.

Dios Todopoderoso habrá acogido su alma inmortal en la mansión de los justos.

Miscelánea.

Santos de hoy — Ntra. Sra. de la O y Sta. Gracia.

Efemeride — (1818). — El sultán de Constantinopla llama á todos los musulmanes á una guerra nacional y religiosa contra los rusos.

Las ocho maravillas del mundo. — **Las pirámides de Egipto.** — Segun Herodoto fué edificada por Cheops ó Chemnis: estan formadas de enormes sillares, puestos unos encima de otros, en disminución como las gradas de una escalera, tiene 448 pies de alto por 728 de ancho. En su interior se encuentran dos salidas, cuya entrada está á 150 pies del suelo; segun todas las apariencias, una de estas salas estaba destinada á recibir el cuerpo del rey Cheops. Su construcción duró 20 años, ocupándose en ella 360,000 obreros. Los inmensos materiales que se emplearon en su construcción, bastarian para formar un muro de seis pies de alto por uno de espesor de muchas millas de largo.

Los muros de Babilonia. — Las murallas de Babilonia lo mismo que los jardines de aquella ciudad fueron mandados construir por la espléndida reina Semiramis. Los jardines estaban en el aire, sostenidos por fuertes y numerosas columnas y regados por acueductos secretos. Los muros rodeaban completamente la ciudad; eran de ladrillo, tenían 200 pies de elevación, 50 de espesor y en su ámbito había 100 puertas de bronce.

La casa de Tiro, rey de los Medos, fué formada con tan admirable arte por Memnon, que excitó la admiración de todo el mundo. Las piedras estaban unidas unas con otras por medio de unas capas de oro.

El coloso de Rodas. — Habiendo recibido los rodios de Demetrio Poliorcetes una gran cantidad de bronce, decidieron emplearlo en la construcción de una enorme estatua de Apolo; esta obra ejecutada por Chares y formada de varias piezas, fué

colocada á la entrada del puerto de la Ciudad, apoyando cada uno de sus pies en un promontorio; tenía un farol en una mano y por entre sus piernas pasaban los navíos con las velas desplegadas. Un terremoto lo derribó, y con los restos de las piernas cargó un judio 900 camello.

La Estatua de Júpiter Olímpico. — Fue ejecutada en marfil por el celebre escultor griego Fidias.

El templo de Diana. — Fue construido en Efebo, siendo la admiración del Asia. Se emplearon veinte años en su construcción. Cada una de las 127 columnas que tenía, había sido costeada por un rey. El pastor Erostrato lo incendió con el objeto de inmortalizar su nombre, el mismo dia en que nació Alejandro Magno (356 años a. d. J.)

El Mausoleo. — Sepulcro que Artemisa, reina de Caria, hizo levantar á su esposo Mausoleo. En la parte superior de la gran pirámide que lo terminaba, construida por Ptolemaio, había un carro tirado por cuatro caballos, todo de mármol blanco.

El Templo del Escorial. — Este inmenso edificio construido por orden de Felipe II, forma un paralelogramo rectángulo, que tiene 740 pies de N. a S. y 580 de Oriente á Poniente. Entre las infinitas bellezas que encierra descuellan: 76 hermosas fuentes, 11 aljibes, 40 cantinas, 84 estatuas de bronce, mármol y piedra berroqueña, dos bibliotecas con más de 24 mil volúmenes impresos y cuatro mil manuscritos, nueve torres, 51 campanas, ocho órganos, más de 10 mil ventanas, un tesoro de alhajas, reliquias y otras preciosas, como por ejemplo, 465 pinturas originales de los más célebres pintores del universo, y en fin otras mil y mil bellezas artísticas que excitan la admiración de cuantos visitan tan precioso monumento.

Pildoras Holloway. — La salud protegida. — Hoy que aun para sustentarse medianamente es menester hacer esfuerzos constantes y energicos, la conservación de la salud es de una importancia vital. Estas Pildoras purificantes, digestivas y purgantes son admirablemente a propósito para restablecer a aquellos enfermos á quienes el entorpecimiento parcial de las funciones corpóreas esté conduciendo rápidamente hacia las puertas del sepulcro. El uso juicioso de las Pildoras Holloway remueven las innumerables afecciones peculiares al estómago, excita en el ligado entorpecido una secreción activa y pone á todos los órganos, relacionados con la digestión en posición de desempeñar

más perfectamente que nunca sus obligaciones. Es imposible tener á un médico constantemente á la mano, pero dicha falta es ampliamente suplida por estas incomparables medicinas que obran benéficamente sobre todas las enfermedades.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 17 9 40 m. — Recibido á las 11'25 n

Hasido sancionada la ley de los ferrocarriles del Noroeste.

Recogidas ciento diez firmas en la declaración de las minorías.

Adheridos veintiún periódicos de la Corte.

Idem 17 11'5 n. — Recibido el 18 12'28 m

Se publicó el Manifiesto de las minorías. No lo firman los senadores moderados ni los diputados Sres. Batanero, Montortal, Bedoya, Cabezas y Campos.

ANUNCIOS.

Depósito de calzado.

ARMAÑA NÚM. 7

Acaba de establecerse en dicha calle, un almacén de calzado, procedente de las más acreditadas zapaterías de Santiago; dispuesto su dueño á complacer al público: lugares, expondrá dicho calzado á precios sumamente económicos, como podrán convencerse todo el que desee comprarlo. Hay un abundante surtido de todas clases y a todas medidas, en toda moda, para caballeros, botas de montar, charol de baca, borceguíes para caza y zapatos, y botinas para señora, botinas charol mate y satén para niños y niñas, gran surtido zapatos escotados y de goma.

Tambien hay gran variedad en zapatillas de abrigó burgalesas y soizas, como de orillo, de paño de alfombra, fieltro bordadas, rizo y otras muchas, de todos tamaños.

59.

— 244 —

enredadera. — Las manteletas que eran redondas, serán cuadradas. — Los abrigos que eran cuadrados, serán triangulares. — Los velos que eran triangulares, serán exágonos....»

Entiendes, Anatolio? — Cuatro desvergüenzas dichas para encandilamiento de ojos profanos: media docena de frases obligatorias para que las pobres mujeres las crean; y luego mucho de cuadrar lo redondo, de exajonar los triángulos, es decir, de hacer imposibles los trajes de ayer ante la forma de los trajes de hoy, hé aquí la sustancia de los artículos mensuales de modas.

Y sabes quién dispone todo esto? — Cuatro pilletes medio perdidos, pero con mucho talento y no menor gracia, que ganan cincuenta francos á la semana por hacer el artículo: media docena de habilísimos dibujantes, no bien hallados, que ganan ochenta ó ciento por diseñar los figurines, y unos cuantos sastres y modistas que en connivencia con fabricantes de París y Lyon, se deixan los sesos por inventar extravagancias para evidenciarse y ganar dinero; hé aquí el respetable congreso, la soberana asamblea, el gran conclave en que se elaboran las leyes del color, hechura y coste de nuestros trajes.

Pero no es eso lo más cómico, si no que de esa orgía perdurable de esa asociación de tunos, que pasan el dia riéndose de la humanidad y dando vueltas á la cigüeña de la máquina, para que las figuras nos movamos haciendo contorsiones delante de un espejo, resulta luego en la vida real que, sin apercibirse de lo que pasa, van los hombres llamados serios, los magistrados que encarnecen administrando justicia, los generales que se inutilizan, ganando batallas, los legisladores que pierden la salud, ordenando códigos, van, digo muy de prisa por la calle y del brazo de sus mujeres á encargar al Leonés que las botas de Margarita acaben en punta, y á casa de Irma que la manteleta de Clotilde sea triangular ó el vestido de Isabel tenga un centímetro más de escote que el año anterior. — Oh! si los inventores de modas tienen tanto, como presumo, qué carcajadas darán cuando reflexionen ó presencien escenas semejantes á la que te describo!

Y no lo dudes, amigo mio, tu también tienes que ir con tu señora á encargar todas esas cosas; porque tu señora se ha educado

sin mirar lo que solía vestir su señora y aburriéndose de la usual para un vestido, y cuando pagués muchas varas de encaje para un fleco, y muchas varas de cinta para un ribete, y mucho exceso de todas las cosas para mucho bullo en todos ellos; esas partidas que nada tienen que ver con el traje, porque son ampliaciones del traje mismo, esas partidas de bullo y que en bullo se emplean únicamente, créelo, esas partidas son hijas legítimas del almidón, y el almidón moral, si no el físico deben aplicarse. — Entre la enagua almidonada, que fué el principio, hasta el tacón de la bota de hoy, que es el almidón del calzado, hay una serie no interrumpida de abultamientos hijos los unos de los otros, y que han encarecido un setenta y cinco por ciento la vida matrimonial.

Y si solo el bullo cuesta tanto, si los desvanes y huecos, muñecos se compran á tal precio, qué no sucederá con la parte indispensable y sólida de que han menester para presentarse dignamente? — Qué quieras! Anatolio, será una debilidad, pero me gustan mucho, y me gustan tanto más cuanto con mayor adorno y coquetería se me presentan; hasta el punto de que si yo fuera ministro de Estado veinte y cuatro horas, les concedía á todas las bonitas la gran banda de Carlos III, y la de Isabel la Católica, y la de María Luisa, y quizás que el Toison de Oro, para que borreguillo y cintas, todo lo llevasen en el pecho; que á fe á fe habian de ostentarlas con más gracia que los magistrados del Tribunal Supremo de Justicia.

Pero el que yo experimente esa debilidad por ellas, no debe hacerme abdicar de mis derechos fiscales en asunto tan árduo como el que me consultas, y si he de decirte todo lo cierto, tómame concitar el encono de las más guapas, que las más guapas son precisamente las que mayores escollos van poniendo á la vida matrimonial. — Para que has consentido, pues, que mis cartas se publiquen?

Ibase diciendo, en mi anterior, que vestir á una mujer con elegancia era hoy negocio de cuenta y cuentas; porque si complicado es en el momento de resolverlo, mucho y más se complica á la hora de pagarla. Siempre fué costosa la vestimenta mural, aun en tiempos en que la modestia del traje era la moda más

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.
VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑIA MALA REAL INGLESA.
Salidas mensuales de Carril y Vigo.
PARA LA RIOA DIRECTAMENTE A MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES.
Sin tocar en Rio Janeiro para evitar la cuarentena que tienen los pasajeros que
vuelan en los vapores que tocan en los puertos del Brasil.
Saldrá de CARRIL y VIGO el dia 2 de Enero el nuevo y magnífico vapor:

GUADIANA.

de porte de 3.000 toneladas y 600 caballos.

Estos buques no hacen cuarentena y ofrecen las mayores comodidades a los pasajeros de 3.º dándoles cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas. Llevan cocinero y camareros españoles.

PRECIOS DE PASAJE DE CARRIL Y VIGO A

	1.º Cámara.	2.º Cámara.	3.º Cámara.
Lisboa.	300	200	100
Rio Janeiro.	2.800	1.800	900
Montevideo.	3.130	1.955	1.075
Buenos-Aires.	3.130	1.955	1.075

El dia 1.º de Enero tocará de regreso en Vigo para Southampton el magnífico vapor:

TAMAR.

ADMETE CARGA Y PASAJEROS PARA LONDRES Y OTROS PUNTOS.

Tiene esta Compañía otra línea para Rio Janeiro directa desde Lisboa, que salen los días 13 y 28 de cada mes, admitiendo pasajeros que se mandan por cuenta de la Compañía sin aumentar gastos. Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE UGOSTE. Agente en Lugo, D. Manuel Quesada. N. 28



Se hallan impresas citaciones para la rectificación del alistamiento del próximo reemplazo.

Dirigirse á la imprenta de este *Diario*, Armañá, 2.

— 242 —

preciada; y bien se sabian nuestros abuelos que el uniforme más ostentoso de un ministro, no costaba tanto como el atavío de nuestras abuelas en dia de *Corpus Christi*.—El terciopelo, la grana, el raso, los encajes, el oro y pedrería fueron desde antiguo materias usuales en el tocado de la mujer, sin que en esto haya que culpar á la generación presente de pródiga y despilfarrada.—Quizá hoy valen las cosas mucho menos que nunca: quizá jamás se ha podido vestir á una muchacha mejor y con menos dinero!—¿A dónde está, entonces, lo espantable?—me preguntarás.

Dormitaba yo una noche en la butaca de un teatro, aburrido por lo monótono de la representación, cuando mis ojos se fijaron y mis ideas detrás, en el opulento duque de Osuna. Una sucesión de pensamientos que ahora no sé explicarte, me llevaron á comparar mi traje con el suyo—La camisa del duque era tan blanca y estaba también planchada como la mia; su chaleco era de rico cashmir como el que yo llevaba; su pantalon de satén no era seguramente más fino que mi pantalon; sus guantes habían costado lo mismo que los míos; nada, en fin, había entre nosotros que se diferenciase por su mérito ó por su riqueza.—¿A dónde estaba, pues, consignada la diferencia de sus seiscientos mil duros anuales, con los seiscientos poco más de mi renta?—Confiesote, Anatolio, que aquella noche tardé tres ó cuatro horas en dormirme, y no hubiera pegado los ojos todavía, si á puro cavilar no hubiese dado en el item del fenómeno.—¿Quiéres saberlo?—Yo necesitaba reservar dos años por lo menos mi traje, y el duque de Osuna lo variaba un dia si y otro no.

En eso y no en otra cosa está lo espantable del tocado actual de la mujer.—Apuesto á que todavía existe en tu casa el traje con que se casó tu abuela, la mantilla blanca que sacó denovia la tarta de San Juan; el redingote de paño negro que vestía aquel Jueves Santo, y los zapatos quizá que llevó al primer baile de la corte. ¿Qué importa que costase mucho todo esto, si se compraba una vez para toda la vida?

Hoy el lujo, amigo mio, no está tanto en el precio de las prendas, como en la variedad de las prendas mismas; hoy el lujo no asusta por lo intrínseco, sino por lo reincidente.—¿Cuántas veces

COMERCIO DE ANTONIO MENDEZ,

PLAZA MAYOR, NUM. 10.—LUGO.
DEPÓSITOS
DE PUNTAS DE PARIS, PINTURAS, CAMAS DE HIERRO Y PAPEL.
¡¡Gran rebaja en los precios!!!

En este mismo local hay un gran surtido de Paquetería Catalana.—Quincalla.—Ferretería.—Herramientas.—Herrajes para Casas.—Vidrios.—Perfumería.—Juguetes.—Objetos para Viaje.—Máquinas de Raymond.—Hules variados en colores.—Planchas de vapor.—Paraguas.—Antukas.—Bastones.—Bujías inglesas.—N. 33

LA PROVEEDORA UNIVERSAL,

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE
movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposición de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de León en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4·50, 5·50, 6·50, 7·50, 8·50, 9, 10 y 12 reales libra. N. 3.

D. ANGEL SANCHEZ BERMUDEZ,

Profesor dentista y Subinspector de los Cirujanos dentistas de la provincia de Lugo, premiado con medalla de plata en la Exposición de la Coruña, tiene la honra de ofrecer al público sus trabajos, como son: empastes, orificios y aparatos para toda clase de enfermedades de la boca, dentaduras por todos sistemas conocidos, limpia y extrae, garantiza sus trabajos.

Su gabinete, San Pedro, 15, principal. Lugo.

N. 60

Litografía de M. Roel.

REAL, 26, CORUÑA.

En este establecimiento se continúan haciendo toda clase de tarjetas, blancas y en finos colores para visita y anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesiones y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abonarés, 14-minas, estados, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de

anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blancos y de colores de varios tamaños para impresiones y toda clase de documentos para oficios. N. 8

Se arrienda la casa número 3 de la calle de Batitales, con todos sus bajos, desde esta fecha.

Tambien se arrienda el tercer piso de la de San Pedro núm. 7, compuesta de buenas habitaciones y hermosa galería con sol todo el año. N. 56

— 243 —

salía tu madre á paseo cada año?—Dos.—Pues tu mujer necesita salir dos veces cada dia.—¿A cuántos saraos asistía tu madre cada año?—A uno.—Pues tu mujer debe asistir á uno cada semana.

Y no pieuses arreglarlo de otra manera, que quien lo ha de arreglar, ya lo ha dispuesto así: existe un tirano sin corona á quien todos debemos acatamiento, y á ese tirano que se llama MUNDO, no hay que contrariarle en lo más mínimo. Pero el mundo—me dirás—lo representan una porción de mentecatos.—Lees tú los artículos de modas?—Te aconsejo que los leas, como yo, mitad para reírte y mitad para estudiar filosofía práctica.—Vaya un similitud.

Decididamente la inconstancia de la primavera tiene en absoluta perplegidad á las modistas. Aun apunta apenas el virginal botón de la rosa de Alejandría, cuando un cierzo destructor hiela y desgarra la naciente vegetación de los oasis encantados. ¡Qué es esto? ¿dura el invierno todavía?—Hé aquí, bellísimas y amables lectoras, por qué no podemos deciros con seguridad si al brocado debe sustituir el pampline, ó si las aéreas gasas de la India deben robar ya el puesto á los pesados agremenes de Escocia. Pero la cuestión no puede tardar en resolverse; y aun sabemos de cierta condesa, de breve pié y alabastina mano, que rompiendo con las tradiciones de la intemperie, se presentará uno de estos días luciendo las encantadoras formas de que la dotó prudencia natura.—Adelantemos, sin embargo, algunas ideas, siquiera sea peligrosa su revelación, para que nuestras damas no se hallen sorprendidas al relumbrar los templados ábores del mes de Marzo.—Este año se enseñará el pecho un centímetro más que el anterior.—El tacón de la pulida bota de raso—azufaifa acabará en punta, para que el andar sea difícil y el veiven é indecisión de la cadera, asemeja á nuestras bellas á las encantadas hijas del celeste imperio.—El miriñaque se abultará mucho, sobre todo por delante, para que las jóvenes solteras se confundan fácilmente con las casadas.—Van á desterrarse por absurdos los adornos á lo magenta, que serán sustituidos con ventaja por los llamados calvario, en razón á estar compuestos de crucecitas coquetonas de terciopelo—